

**Protokół nr VII
z sesji Rady Gminy Bralin
w dniu 25 marca 2015 roku**

Sesja odbyła się w sali posiedzeń Urzędu Gminy Bralin 25 marca 2015 r., rozpoczęła się o godz. 10.00 i trwała do godz. 11.55.

Porządek obrad VII sesji Rady Gminy Bralin:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Uchwalenie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
4. Sprawozdanie wójta z działalności w okresie międzysesyjnym.
5. Sprawozdania z prac komisji Rady.
6. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2015 rok.
7. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia/niewyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy środków stanowiących fundusz sołecki.
8. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy Bralin.
9. Sprawozdanie wójta z realizacji „Programu współpracy Gminy Bralin z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego za rok 2014”.
10. Złożenie przez kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Bralinie Roczego sprawozdania z działalności GOPS w Bralinie
11. Wolne głosy i informacje.
12. Zamknięcie posiedzenia.

Ad. 1 Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad

Przewodnicząca Rady Gminy Bralin Kazimiera Kupczak o godz. 10.00 otworzyła VII sesję i powitała wszystkich przybyłych na obrady radnych i gości. W obradach uczestniczyli wszyscy radni, wobec czego prowadząca stwierdziła prawomocność posiedzenia. Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu.

Ponadto w sesji uczestniczyli: wójt gminy Roman Wojtysiak, zastępca wójta Robert Kieruzal, skarbnik Grażyna Mosch, sekretarz Zbigniew Łatka, radny powiatowy Zenon Kasprzak; dyrektorzy jednostek organizacyjnych podległych gminie: Karolina Forysiak, Elżbieta Kuropka, Teresa Michalska, Adam Pruban, Justyna Świerczyńska, Ewa Jędrysiak; kierownicy referatów i pracownicy urzędu na samodzielnych stanowiskach, sołtysi (lista obecności stanowi załącznik nr 2 do protokołu), mieszkańcy, przedstawiciele mediów: Radia SUD i „Ziemi Kępińskiej”.

Ad. 2 Uchwalenie porządku obrad

Przewodnicząca Rady odczytała proponowany porządek obrad VII sesji Rady Gminy Bralin. Przed przystąpieniem do głosowania radny Paweł Narękiwicz zgłosił wniosek formalny do porządku obrad o wniesienie uchwały w sprawie wynagrodzenia dla Wójta Gminy Bralin.

Kazimiera Kupczak zapytała wnioskującego, czy uchwała ta wpłynęła wcześniej do biura rady i czy posiada opinię prawną. Po zapoznaniu z pismem stwierdziła, że uchwała nie posiada opinii radcy prawnego i w związku z tym nie może zostać wprowadzona dzisiaj do porządku dzisiejszej sesji.

Głos zabrał radny Grzegorz Lemanik, który stwierdził, że obowiązkiem rady nowej kadencji jest podjęcie tej uchwały i dlatego zgłosił wniosek formalny, by przewodnicząca zarządziła w tej chwili przerwę w obradach potrzebną na to, żeby radczyni mogła zapoznać się z ich uchwałą i ją zaopiniować.

Kazimiera Kupczak przypomniała radnym, że należało do biura rady wcześniej złożyć taki wniosek na piśmie, a nie teraz na szybko.

Grzegorz Lemanik zwrócił się do przewodniczącej, iż wniosek formalny każdorazowo powinien zostać poddany pod głosowanie.

O zabranie głosu poprosił sekretarz gminy Zbigniew Łatka. Napomniął o procedurach funkcjonowania rady gminy zawartych w ustawie o samorządzie gminnym oraz statucie gminy, których należy się trzymać. Stwierdził, że było wystarczająco dużo czasu na złożenie takiego wniosku. Obsługa prawna w biurze rady funkcjonuje dwa razy w tygodniu, by takie czynności wykonywać spokojnie, a nie na kolanie. Przypomniał o niedawnym przypadku podejmowania uchwały w trybie „cito”, która musiała zostać ostatecznie uchylona.

Grzegorz Lemanik ponowił wniosek formalny o przerwę w obradach. Odnosił się też do słów sekretarza, mówiąc, że jeżeli on ocenia, iż ich wniosek został napisany na kolanie, to przypomina, że wiele uchwał jest uchylanych przez wojewodę. Zapytał zatem, czy tamte uchwały też były pisane na kolanie.

Przewodnicząca Rady zadecydowała, że uchwałę należy przygotować starannie, aby znów nie została uchylona przez wojewodę. Powinna też otrzymać ją cała rada do wcześniejszego zapoznania się.

Po raz kolejny Grzegorz Lemanik zwrócił się z prośbą o przerwę w obradach. Poprosił po raz kolejny, by przewodnicząca poddała jego wniosek o przegłosowanie.

Kazimiera Kupczak oświadczyła, że nie ma takiej potrzeby, gdyż wniosek nie może zostać przyjęty na dzisiejszej sesji, bo nie wszyscy radni zapoznali się z uchwałą, ponadto uchwała nie jest zaopiniowana przez radcę prawnego. Przewodnicząca zakończyła trwającą dyskusję stwierdzeniem: nie i koniec. Dodała, że nie można więcej dyskutować, ponieważ wniosek nie spełnia warunków ani formalnych, ani prawnych i nie można go dziś przyjąć.

Ogłosiła głosowanie nad porządkiem obrad, w wyniku którego „za” podanym porządkiem głosowało 7 radnych, zaś 8 radnych było „przeciw”.

Głos zabrała radca prawny Ewa Brzozowska, która stwierdziła, że głosowanie nad porządkiem obrad nie powinno być prowadzone, gdyż był on podany do wiadomości i ten porządek powinien obowiązywać, głosuje się tylko zmiany porządku obrad. Jej zdaniem głosowanie jest niepotrzebne, bo nawet przyjmując, że głosowanie jest zasadne, to nie da się prowadzić sesji, jeżeli większość nie przyjmuje porządku obrad. Zmiany do porządku obrad mogły być wprowadzone zanim doszło do otwarcia sesji. Radca prawny poddała w wątpliwość pilną potrzebę wprowadzenia uchwały o wynagrodzeniu dla wójta, ponieważ Wójt Gminy Bralin otrzymuje wynagrodzenie od listopada. Poza tym potwierdziła, że każdy radny powinien mieć prawo zapoznać się z tą uchwałą i mieć swoje własne zdanie. W tak ważnej kwestii nie powinno podejmować się uchwały w trybie zmiany porządku obrad.

Po tym głos zabrała Kazimiera Kupczak i przeszła do punktu 3 – przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

Ad. 3 Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji

Przewodnicząca poinformowała, że do protokołu nie wpłynęły żadne poprawki ani uwagi, w związku z tym poprosiła o przegłosowanie, kto jest za przyjęciem protokołu z poprzedniej sesji.

Przebieg głosowania: „za” – 15 radnych, „przeciw” – 0, „wstrzymujących się” – 0.

Stwierdza się, że rada przyjęła protokół z sesji nr VI.

Ad. 4 Sprawozdanie wójta w okresie międzysesyjnym

Głos zabrał wójt gminy Roman Wojtysiak, który odczytał sprawozdanie z realizacji uchwał podjętych podczas ostatniej sesji.

Sprawozdanie z realizacji uchwał podjętych podczas szóstej sesji Rady Gminy Bralin

1. **Uchwała nr VI/28/2015** w sprawie uchylenia uchwały nr IV/24/2015 Rady Gminy Bralin z dnia 30 stycznia 2015 roku w sprawie ustalenia wynagrodzenia dla Wójta Gminy Bralin.

Uchwałę przesłano do Wydziału Kontroli Prawnego i Nadzoru Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu.

2. **Uchwała nr VI/29/2015** w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2015 rok.

Uchwałę przesłano do Wydziału Kontroli Prawnego i Nadzoru Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu oraz Regionalnej Izby Obrachunkowej w Kaliszu.

3. **Uchwała nr VI/30/2015** w sprawie wyboru metod ustalenia opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ustalenia wysokości stawek tych opłat

Uchwałę przesłano do Wydziału Kontroli Prawnego i Nadzoru Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu oraz Regionalnej Izby Obrachunkowej w Kaliszu.

Uchwała została ogłoszona w Dzienniku Urzędowym Województwa Wielkopolskiego w dniu 12 marca 2015 r. pod pozycją 1472.

4. **Uchwała nr VI/31/2015** w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właściciela nieruchomości

Uchwałę przesłano do Wydziału Kontroli Prawnego i Nadzoru Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu oraz Regionalnej Izby Obrachunkowej w Kaliszu.

Uchwała została ogłoszona w Dzienniku Urzędowym Województwa Wielkopolskiego w dniu 12 marca 2015 r. pod pozycją 1473.

Następnie R. Wojtysiak odczytał sprawozdanie z działalności urzędu za okres 26 lutego – 24 marca 2015r. w Referacie Organizacyjnym i Spraw Obywatelskich:

1. Wymeldowanie z pobytu stałego – 3,
2. Zameldowanie na pobyt stały – 0,
3. Przemeldowanie w obrębie gminy – 3,
4. Zameldowanie na pobyt czasowy – 14,
5. Decyzja o wymeldowaniu z pobytu stałego – 0,
6. Wpis do Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej – 22,

W dalszej części wystąpienia wójt gminy przedstawił sprawozdanie ze spotkań i konsultacji, w których uczestniczył w okresie od 10 do 24 marca 2015 roku:

Spotkania i konsultacje od dnia 10 marca 2015r. do dnia 24 marca 2015r.

10.03.2015r.

- 13.30 – Turniej Wiedzy Pożarniczej „Młodzież zapobiega pożarom”
- Dzień Kobiet w Kole Emerytów i Rencistów w Bralinie

11.03.2015r. – 13.03.2015r.

- Zjazd Wójtów, Burmistrzów, Prezydentów Miast i Starostów w Warszawie - WOKISS

16.03.2015r.

- godz. 13.00 – narada roczna w sprawie zarządzania kryzysowego ze Starostą Kępińskim
- godz. 15.00 – spotkanie z mieszkańcami w sprawie decyzji o warunkach zabudowy

17.03.2015r.

- godz. 8.00 – spotkanie z inwestorem w sprawie fotowoltaiki
- godz. 12.00 – spotkanie ze Starostą Kępińskim w sprawie ul. Leśnej

18.03.2015r.

- godz. 9.00 – spotkanie z proboszczem Parafii Bralin w sprawie zamiany gruntu
- godz. 15.00 – udział w posiedzeniu Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia, Sportu

19.03.2015r.

- godz. 11.00 – jubileusz pana Józefa Zielińskiego
- godz. 12.00 – podpisanie aktu notarialnego

20.03.2015r. – URLOP

23.03.2015r.

- godz. 14.30 – udział w posiedzeniu Komisji Rozwoju Gospodarczego i Budżetu

24.03.2015r.

- godz. 11.00 – jubileusz pani Gertrudy Kania

Ad. 5 Sprawozdanie z prac komisji Rady

Głos zabrał przewodniczący Komisji Rewizyjnej Roman Lemanik, który poinformował o posiedzeniu komisji w dniu 5.03.2015 roku. Tematem kontroli była procedura przetargowa dotycząca remontów i wyposażenia domów ludowych na terenie gminy Bralin. Przewodniczący poinformował, że komisja nie wniosła żadnych uwag do przedstawionej dokumentacji i nie stwierdziła uchybień.

Następnie o sprawozdanie poproszona została Komisja Przestrzegania Prawa i Porządku Publicznego. Tu głos zabrał zastępca przewodniczącego komisji Marek Markiewicz. Poinformował o posiedzeniu składu komisji w dniu 4 marca 2015 roku. Tego dnia radni podjęli dwie opinie: 1 – o zajęciu stanowiska w sprawie zakłócania ciszy nocnej przez

klientów lokalnego baru w Nowej Wsi Książęcej, 2 – dotycząca zmiany organizacji ruchu przy skrzyżowaniu ul. Wrocławskiej z Wiosenną w Bralinie. Ponadto komisja odpowiedziała na pismo wójta w sprawie nieprawidłowego parkowania pojazdów w obrębie skrzyżowania ulicy Wrocławskiej z ulicą Spokojną. W wolnych głosach i wnioskach dyskutowano nad prawidłowością załączania się sygnalizacji świetlnej na przejściu dla pieszych przy skrzyżowaniu ul. Wrocławskiej z ul. Krótką.

Sprawozdanie z prac Komisji Rozwoju Gospodarczego i Budżetu złożył jej przewodniczący Paweł Narętkiewicz. Komisja zebrała się w dniu 23 marca br. Podczas posiedzenia zapoznano się z koncepcją budowy hali sportowej, omówiono projekty uchwał na VII sesję, dyskutowano o wyodrębnieniu w budżecie funduszu sołectkiego, omawiano stawki opłat za wodę i kanalizację.

Kolejne sprawozdanie przedstawił przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia, Sportu. Członkowie tej komisji obradowali 18 marca br., w posiedzeniu uczestniczyli również przedstawiciele urzędu gminy, LKS „Sokół” Bralin, radni spoza komisji, mieszkańcy gminy, przedstawiciel mediów. Głównymi punktami obrad były: koncepcja budowy obiektu sportowego w Bralinie oraz informacja o rozliczeniu dotacji dla LKS „Sokół” Bralin za ubiegły rok.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Gospodarki Wodnej i Ochrony Środowiska Piotr Twardowski poinformował, że w okresie międzysesyjnym nie było planowane posiedzenie komisji, w najbliższym czasie posiedzenie zaplanowane jest na 26 marca 2015 r.

Ad. 6 Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2015 rok

Przewodnicząca rady o wyjaśnienia w tej sprawie poprosiła skarbnik gminy Grażynę Mosch. Skarbnik gminy poinformowała, że uchwała ta zwiększa dochody i wydatki gminy o 65 825,00 zł, z czego 11 900,00 zł to środki Wojewody Wielkopolskiego z przeznaczeniem na program „pomoc państwa w zakresie dożywiania”, 13 540,00 zł to dotacja przeznaczona na organizację i przeprowadzenie wyborów Prezydenta RP, kwota 39 610,00 zł stanowiąca refundację za zrealizowane projekty ze środków UE przeznaczona na zakup urządzeń sieci wodociągowej wybudowanej przez osoby fizyczne z własnych środków oraz budowę i modernizację dróg i ulic gminnych, kwota 775,00 zł dotacja celowa przeznaczona na realizację zadań związanych z przyznaniem Karty Dużej Rodziny. Ponadto zmiany w uchwale budżetowej dotyczą również korekty planów finansowych placówek oświatowych w związku z rozporządzeniem Ministerstwa Finansów, gdzie należało wydzielić dwa rozdziały: 80149 i 80150, które dotyczą realizacji zadań wymagających stosowania specjalnej organizacji nauki i metod pracy dla dzieci i młodzieży. Zwiększone zostały również wydatki związane z ubezpieczeniem majątku gminy o kwotę 1 000,00 zł.

Po zapoznaniu radnych przez skarbnik gminy ze zmianami w uchwale budżetowej Przewodnicząca obrad odczytała treść uchwały i przystąpiła do głosowania.

Przebieg głosowania: „za” – 15 radnych, „przeciw” – 0, „wstrzymujących się” – 0.

Uchwała nr VII/32/2015 w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2015 rok została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik nr 2 do protokołu.

Ad. 7. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia/niewyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy środków stanowiących fundusz sołecki.

Na początek Przewodnicząca Rady Kazimiera Kupczak poprosiła sołtysów i panie sołtys o zajęcie stanowiska w sprawie funduszu sołeckiego.

Jako pierwsza głos zabrała Małgorzata Wrzańska, która tłumaczyła, że zdaniem sołtysów lepiej jest nie rozdzielać tych środków na poszczególne sołectwa, bo nie są to wielkie kwoty, a łączyć te środki jak do tej pory i po kolei wykonywać niezbędne zadania w poszczególnych miejscowościach, tak jak miało to miejsce dotychczas. Dzięki temu szybciej, w krótszym czasie można było wykonać remonty w domach ludowych, a teraz środki przeznaczyć na budowę domu ludowego w Nosalach. Zdaniem sołtys Wrzańskiej w budżecie są środki przeznaczone na sołectwa i są one przekazywane.

Następnie głos zabrał sołtys Nosali Stanisław Niechciał, który powiedział, że cieszy się, iż radni zajęli się tematem i martwią się o sprawy sołectw, szkoda jednak, że dyskutują o nich bez nich. Żałował, że nie było posiedzenia komisji, na które byliby poproszeni sołtysi i mieli możliwość wyrażenia swojego zdania na temat funduszu sołeckiego. S. Niechciał poinformował, że sołtysi mieli spotkanie na początku marca i podjęli decyzję, by na razie funkcjonowało to tak jak do tej pory. Również odniósł się do połączenia środków, z których można zrobić więcej. W przypadku Nosali jest to kwota ok. 11 tys. zł, która byłaby satysfakcjonująca gdyby w sołectwie wszystko było już zrobione. Jednak Nosale nie mają swojego domu ludowego i z tej kwoty nie są w stanie go wybudować przez kolejnych kilkanaście lat. Twierdził, że jeżeli sołtysi uznają, że jest potrzeba tworzenia funduszu sołeckiego, to oni sami zwrócą się do radnych o wydzielenie środków z budżetu gminy.

O wypowiedzenie się w kwestii funduszu sołeckiego Przewodnicząca Rady poprosiła kolejnych sołtysów.

Sołtys Weronikopola Gabriela Kitzol wyraziła zdanie podobne do swoich przedmówców. Zwróciła uwagę na trudności w sołectwach z angażowaniem się mieszkańców w działalność na rzecz swoich wiosek, co wynika z braku czasu, zajęciem pracą zawodową. Podkreśliła, że sołtys sam niczego nie robi.

Sołtys Działoszy Agnieszka Martynów powiedziała, że w przypadku jej sołectwa to jest bardzo mała kwota i nie popiera wyodrębniania funduszu sołeckiego.

Małgorzata Klofta, sołtys wsi Mnichowice poinformowała, że 23 marca miała zebranie rady sołeckiej Mnichowic i zarówno członkowie rady, jak i ona są przeciwni wyodrębnianiu funduszu. Jej zdaniem to za duża kwota, która miałaby leżeć i czekać, a za mała, żeby zrobić większą inwestycję.

Głos przeciwny wyraziła również sołtys Taboru Wielkiego Zofia Węgrzynowicz. Zwróciła uwagę na stronę „papierkową” funduszu sołeckiego, rozliczenie ze środków, brak znajomości przepisów, księgowania.

Józef Chałupka, sołtys wsi Bralin podkreślił, że żaden z radnych z jego sołectwa z nim nie rozmawiał na ten temat. Jest przeciwny funduszowi.

Głos zabrał radny Marek Markiewicz, który zapytał swojego sołtysa, dlaczego myśli, że musi się rozliczać z funduszu.

Oburzenie wyraził sołtys Chałupka, że nie trzeba rozliczać się z pieniędzy, które ktoś daje.

Zdanie sołtysów poparł również sołtys Czermina Stanisław Dębski oraz sołtys Chojęcina-Parceli Jerzy Wiśny.

Głos zabrał radny Paweł Narętkiewicz. Zwrócił się do sołtysów, mówiąc, że nigdy fundusz nie był uchwalany, nigdy sołtysi nie mieli szansy z niego skorzystać, nikt się nie zagłębił w ten

temat. Rozliczanie nie jest takie, że trzeba znać się na księgowości, nie ma czego się bać, najpierw należy napisać projekt, który musi przejść akceptację.

W głośnej dyskusji padały wątpliwości ze strony sołtysów, kto będzie pisać te wnioski, że po napisaniu nie zostaną zaakceptowane. Z sali obrad padały propozycje, kto będzie pisał wnioski, przerzucano odpowiedzialność to na rady sołeckie, to na pracowników urzędu, to na radnych. Radny Narętkiewicz powiedział, że fundusz sołecki funkcjonuje w gminie Perzów i Baranów i tam to sobie chwalą. Zofia Węgrzynowicz poinformowała, że tylko 63% gmin w Polsce ma wydzielony fundusz sołecki. P. Narętkiewicz pytał sołtysów czy naprawdę nie chcą spróbować. Nawet jak rada uchwali fundusz, to nie muszą sołectwa z niego z skorzystać. Wówczas sołtysi odpowiedzieli, że pieniądze po roku przepadają. Radny odpowiedział, że pieniądze nie przepadają, a przechodzą w nadwyżkę budżetową. Głos zabrał ponownie sołtys Niechciał, który przywołał dyskusję z ogólnopolskiego spotkania sołtysów w Koninie podczas spotkania z Prezydentem RP, przytoczył obawy innych sołtysów. Stwierdził, że niewykorzystane pieniądze z funduszu sołeckiego, które przechodzą w nadwyżkę budżetową, spowodują, że o rok przesunięte zostaną zaplanowane inwestycje, o rok opóźni się wszystko, a dzięki połączeniu środków można robić już teraz. Powiedział, że po wielu rozmowach sołtysi z terenu gminy Bralin stwierdzają, że obecne zasady obowiązujące w naszej gminie są uproszczoną, łatwiejszą formą funduszu sołeckiego.

Głos zabrała radna Zofia Garczarek, która stwierdziła, że łatwo się mówi w momencie ustalania. Myśli, że każdy z sołtysów przed zabraniem głosu na sesji słuchał swoich mieszkańców, brał pod uwagę ich opinię. To życie pokaże, czy była to dobra, czy zła decyzja. Poprosiła radnych, by uszanowali decyzję sołtysów i podjęli właściwą decyzję.

Następnie głos zabrał radny Paweł Narętkiewicz. Zwracając się do sołtysa Nosali, powiedział, iż słyszał przez cztery lata jako radny o salce w Nosalach, jednak nic się nie działo, nadal jej nie ma i nie wie, kiedy będzie. Dodał, że inne wioski mają wyremontowane domy ludowe, a w Nosalach nadal nic się nie dzieje. Radni chcą dać Nosalom furtkę, z której będą mogli skorzystać. Chodzi o to, że nie muszą wcale robić nie wiadomo jakie duże inwestycje, mogą pisać wnioski na organizację dożynek albo zrobienie kawałka chodnika.

Głos zabrał wójt Roman Wojtysiak, czując się wywołanym do odpowiedzi po wypowiedzi radnego P. Narętkiewicza. Powiedział, że Paweł Narętkiewicz, będąc przez cztery lata radnym, nie pamięta, co w radzie się działo. Podkreślił, że zawsze, od początku sołtysi wyrażali swoją opinię, byli za lub przeciwko wydzieleniu funduszu sołeckiego. Do tej pory rada zawsze słuchała woli sołtysów. Nie było tak, że wójt namawiał do czegokolwiek, to sołtysi decydowali sami. Ponadto podkreślił, że zawsze przeznacza się środki na sołectwa. Rozdrobnienie środków na poszczególne sołectwa w skali od 7 tys. do 28 tys. zł, co w sumie stanowi przy 12 sołectwach ok. 184 tys. zł, może spowodować, że część tych pieniędzy zostanie odłożona „na półkę”, bo większość nie wykorzysta tych pieniędzy. Kwoty będą zbyt niskie, by coś zrobić. Wójt dodał, że w gminie funkcjonuje quasi fundusz sołecki, kiedy we wrześniu każdego roku sołtysi i rady sołeckie składają wnioski, które zostają wpisane do budżetu w poszczególne działy i rozdziały po zliczeniu potrzeb, np. na remonty dróg, zakup zabawek na place zabaw, remonty czy wyposażenie domów ludowych. Po zrobieniu analizy można zobaczyć, że są to zawsze większe kwoty niż te przeznaczone na fundusz sołecki. Wójt podał jako przykład Tabor Wielki, gdzie w przeciągu czterech lat na sołectwo wydano ponad 1 mln zł, gdzie fundusz sołecki wynosić będzie rocznie ok. 19 tys. zł. Wójt podsumował, że rozdrabnianie pieniędzy na siłę, kiedy sołtysi tego nie chcą, nie jest dobre. R. Wojtysiak odniósł się również do poruszonej sytuacji w Nosalach. W poprzedniej kadencji została uporządkowana działka w Nosalach, na której stał budynek poszkolny, wyburzony w

poprzednim roku. Powiedział, iż nigdy nie ukrywał, że taki jest plan działania: dokończenie inwestycji w istniejących domach ludowych, dokończenie rozbudowy domu w Taborze Wielkim o pomieszczenia dla OSP i rozpoczęcie budowy salki w Nosalach. Stwierdził, iż mówienie, że nic się nie działo, nic się nie robi i pewnie nic się nie zrobi, jest nadużyciem. Tyle, ile udało się zrobić w poprzednim okresie, przy udziale wszystkich mieszkańców, sołtysów, radnych, to życzyłby, żeby udało się zrobić także tej kadencji rady, aby mogli mieć podobne osiągnięcia. Po czterech miesiącach działalności rady wójt poddał to w wątpliwość. Na koniec dodał, że jeżeli fundusz zostanie uchwalony, to urząd gminy dołoży wszelkich starań, by pomóc sołtysom, ale tak jak mówił o tym już na posiedzeniu komisji budżetowej, będzie trzeba zatrudnić dodatkowo osobę do działu księgowości, który w chwili obecnej już pracuje w osłabionym składzie.

Głos zabrał radny Grzegorz Lemanik, który powiedział, że fundusz sołecki to de facto fundusz obywatelski. Jest w ustawie zapis o inicjatywie 15 mieszkańców. Zapytał sołtysów, czy są w stanie autorytatywnie stwierdzić, że nie znajdzie się grupa 15 osób, która będzie chciała w tym uczestniczyć.

Odpowiedzi udzieliła sołtys Małgorzata Klofta, która powiedziała, że w tej chwili jest rada sołecka, która też decyduje o tym, czy chce funduszu sołeckiego, czy nie i dlatego nie musi zwoływać całej wioski i pytać ich o zdanie.

Głos zabrał radny powiatowy Zenon Kasprzak, zwracając się do radnych. Stwierdził, że radni nie rozumieją, jaka jest ich rola. Oni powinni słuchać społeczeństwa, a przedstawicielami tego społeczeństwa w poszczególnych sołectwach są sołtysi, nie zaś ich pouczać. Jeżeli radni przyjęli taką rolę, że muszą wszystkich uczyć, że wszystko wiedzą najlepiej, to on uważa, że pomylili swoją rolę i nie powinni siedzieć w tym miejscu jako radni. Zwrócił się do radnych, by przestali słuchać różnego rodzaju podpowiadaczy, którzy często im szkodzą.

Radny Paweł Narękiwicz zabrał głos i powiedział, że on wcale nie chce nikogo uczyć, on tylko uczestniczył w dyskusji.

Następnie głos zabrał radny Marek Markiewicz, zwracając się do sołtysów, zapytał, czy nie warto jako priorytet spróbować coś zrobić z funduszem sołeckim. Może znajdzie się choć jedno sołectwo, które spróbuje. Sugerował, że sołectwa mogą się połączyć, dogadać, wspólnie coś zrobić, zachęcał do integrowania się.

Sołtys Zofia Węgrzynowicz odpowiedziała, że sołtysi są razem, a to radni chcą ich podzielić.

Radny Markiewicz powiedział, że pani sołtys ma tylko wypełnić prosty wniosek, a reszta należy do gminy, to gmina powinna wydzielić pracownika, który wszystko rozliczy. Radny stwierdził, że warto jest mieć jakąś swoją gotówkę. Jako przykład podał pana z Mnichowic, który chce zrobić daszek i nie ma na to funduszy.

Sołtys Małgorzata Wrzalska stwierdziła, że w 2016 roku salka w Nosalach nie będzie skończona, a jak wszystko będzie ukończzone, to sołtysi pomyślą o funduszu sołeckim.

Radny Markiewicz zasugerował, że skoro sołtysi są razem, to niech zdecydują i przekażą wszystkie fundusze na tę salę.

Głos zabrał zastępca wójta Robert Kieruzal, który zareagował na wypowiedź radnego i powiedział, że ustawa o funduszu sołeckim nie przewiduje takiej możliwości, a radny dezinformuje sołtysów.

Marek Markiewicz zapytał, czy nie warto mieć swoich pieniędzy, po to, żeby nimi dysponować.

Z sali padały pytania: jakie swoje pieniądze? po co? dlaczego na siłę chcecie uchwaląć fundusz?

Głos zabrała radna Zofia Garczarek, która poprosiła po raz kolejny radnych o uszanowanie woli sołtysów i głosowanie tak, jak życzą sobie tego sołtysi.

Ta wypowiedź zakończyła ożywioną, nabierającą na sile dyskusję. Wobec czego Przewodnicząca Rady odczytała treść uchwały i przystąpiono do głosowania.

Przebieg głosowania przedstawiał się następująco: „za” – 7 radnych, „przeciw” – 3, „wstrzymujących się” – 5.

Wobec powyższego uchwała nr VII/33/2015 w sprawie niewyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy środków stanowiących fundusz sołecki została przyjęta i stanowi załącznik nr 3 do protokołu.

Ad. 8 Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy Bralin.

O zapoznanie z Programem opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy Bralin oraz projektem uchwały Przewodnicząca obrad poprosiła Małgorzatę Krzak, pracownika urzędu gminy ds. ochrony środowiska i gospodarki komunalnej.

Małgorzata Krzak poinformowała, że ustawa o ochronie zwierząt zobowiązuje radę gminy do określania w drodze uchwały, corocznie do 31 marca, programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt. Projekt programu został pozytywnie zaopiniowany przez Powiatowego Lekarza Weterynarii w Kępnie, został wysłany do zaopiniowania do Zarządów kół łowieckich, które mają swoje obszary działania na terenie gminy Bralin. Większość kół skorzystała z ustawowego prawa i po otrzymaniu projektu programu, nie wnosząc uwag, po upływie 21 dni, pozytywnie zaopiniowała program. Ponadto poddano go konsultacjom społecznym z organizacjami społecznymi, których statutowym celem działania jest m.in. ochrona zwierząt (konsultacje poprzez zamieszczenie informacji na stronie Biuletynu Informacji Publicznej), jednak w wymaganym terminie nie wpłynęły żadne wnioski. Małgorzata Krzak poinformowała, że program zawiera zasady i warunki wyłapywania oraz dalszej opieki nad bezdomnymi zwierzętami pochodzącymi z terenu gminy Bralin, wskazuje konkretne schronisko, do którego kierowane są bezdomne psy. Ponadto opisana jest opieka nad zwierzętami, które miały udział w zdarzeniach drogowych czy elektroniczne znakowanie (czipowanie) psów.

Po zapoznaniu programem Przewodnicząca Rady odczytała treść uchwały i przystąpiono do głosowania.

Przebieg głosowania przedstawiał się następująco: „za” – 14 radnych, „przeciw” – 0, „wstrzymujących się” – 1.

Wobec powyższego uchwała nr VII/34/2015 w sprawie przyjęcia Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy Bralin została przyjęta i stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Ad. 9. Sprawozdanie wójta z realizacji „Programu współpracy Gminy Bralin z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego za rok 2014”

Głos zabrał wójt gminy Bralin Roman Wojtysiak, który przedstawił sprawozdanie z realizacji Programu współpracy Gminy Bralin z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego za rok 2014. Sprawozdanie stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

Ad.10 Złożenie przez kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Bralinie Rocznego sprawozdania z działalności GOPS w Bralinie

Głos zabrała Justyna Świerczyńska kierownik GOPS w Bralinie, która pokrótce przedstawiła działalność instytucji.

Przypomniała, że Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej realizuje zarówno zadania własne, jak i zadania zlecone (świadczenia rodzinne, alimentacyjne, świadczenia opiekuńcze). Plan finansowy wydatków ośrodka na 2014 rok wynosił 2.766.819,00 zł, a wykonanie 2.577.320,49 zł. Ośrodek udziela pomocy osobom i rodzinom w szczególności z powodu: ubóstwa, bezdomności, bezrobocia, niepełnosprawności, długotrwałej lub ciężkiej choroby, przemocy w rodzinie, potrzeby ochrony macierzyństwa lub wielodzietności, bezradności w sprawach opiekuńczo – wychowawczych, występujących trudności po zwolnieniu z zakładu karnego, alkoholizmu, zdarzenia losowego. Podobnie jak w latach ubiegłych GOPS w Bralinie realizował zadania: finansowane w całości z budżetu gminy – zasiłki celowe, specjalne zasiłki celowe, opłata za pobyt w DPS oraz finansowane z budżetu gminy i dofinansowane z dotacji – zasiłki okresowe, Program Wieloletni „Pomoc państwa w zakresie dożywiania” (dożywianie dzieci w szkołach oraz zasiłki celowe na zakup żywności), zasiłki stałe i opłacanie składki na ubezpieczenia zdrowotne od zasiłków stałych.

GOPS prowadzi współpracę z różnymi organami i instytucjami w celu pomocy podopiecznym: z Urzędem Gminy Bralin, policją, szpitalami, Gminną Komisją Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, szkołami, sądem, kuratorami sądowymi, Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie, Zespołem Interdyscyplinarnym ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie, Powiatowym Urzędem Pracy, ZUS-em, KRUS-em, Polskim Związkiem Emerytów, Rencistów i Inwalidów oraz innymi ośrodkami pomocy społecznej. GOPS na bieżąco udziela informacji o możliwości uzyskania pomocy i wymaganej dokumentacji oraz procedurze załatwiania spraw. Ośrodek organizuje również pomoc psychologiczną – Bezpłatne Konsultacje Psychologiczne, które są finansowane przez Gminę Bralin.

Kadrę Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Bralinie w roku 2014 stanowili: kierownik w wymiarze pełnego etatu, 3 pracowników socjalnych w wymiarze pełnego etatu do lipca 2014 r. i 2 pracowników socjalnych w wymiarze pełnego etatu od sierpnia 2014 r., samodzielny referent ds. świadczeń rodzinnych w wymiarze pełnego etatu, główny księgowy, w wymiarze pełnego etatu, informatyk – umowa o świadczenie usług.

Dokument Rocznego sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Bralinie stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu.

Ad. 11 Wolne głosy i informacje

Jako pierwsza głos zabrała Przewodnicząca Rady Kazimiera Kupczak, która odczytała treść pisma, które wpłynęło do Rady Gminy Bralin od właścicielki lokalnej firmy w sprawie wybudowania parkingu przy drodze gminnej nr 857/90P w Taborze Wielkim. Przewodnicząca przekazała pismo do Komisji Rozwoju Gospodarczego i Budżetu celem przedyskutowania i wydania opinii, która może się stać tematem na kolejnej sesji.

Następnie Kazimiera Kupczak odniosła się do wniosku ośmiu radnych w sprawie odwołania jej osoby z funkcji Przewodniczącej Rady Gminy Bralin. Poinformowała, że wysłała pismo o uzupełnienie tego wniosku i poprosiła jednocześnie tych radnych o zapoznanie całej rady z opinią wojewody w tej sprawie.

Głos zabrał radny Marek Markiewicz, który powiedział, że uzasadnieniem wniosku o odwołanie przewodniczącej jest fakt, że on jako radny nie miał możliwości głosowania w wyborach przewodniczącego rady. Powołał się również na rozmowę telefoniczną z biurem prawnym wojewody, które wydało opinię, że jego głosowanie uznane zostało za skuteczne, co nie było odzwierciedleniem tego, że nie mógł głosować. Dlatego też radny Markiewicz chciałby doprowadzić do sytuacji, by mógł głosować nad wyborem przewodniczącej.

Przewodnicząca rady poprosiła o odczytanie opinii, na którą powołuje się radny.

Marek Markiewicz odpowiedział, że nie ma takiej opinii, a jeśli ktoś chce sprawdzić, to może zadzwonić do biura prawnego wojewody.

Przewodnicząca Kazimiera Kupczak nalegała o odczytanie opinii wojewody, mówiąc, że wojewoda taką opinię przysłał.

W tym momencie głos zabrał radny Grzegorz Lemanik, który zwrócił się do przewodniczącej, mówiąc, że ta uzasadniając odmownie zwołanie sesji nadzwyczajnej, użyła argumentu, że radni nie dotrzymali merytorycznych przesłanek art. 19 ust. 4 ustawy o samorządzie gminnym. W związku z tym zapytał przewodniczącą, czy według niej 8 osób z 15 osobowego składu rady to nie jest $\frac{1}{4}$ składu tejże rady. Zwrócił się również do obecnej na sesji radcy prawnej, by wyraziła swoją opinię na temat sytuacji zaistniałej na początku sesji: czy przewodniczący rady ma prawo odmówić poddania pod głosowanie wniosku formalnego?

Głos zabrała Ewa Brzozowska, która najpierw odniosła się do odmowy wniosku o zwołanie sesji nadzwyczajnej w sprawie odwołania przewodniczącej. Powiedziała, że wniosek o zwołanie sesji nadzwyczajnej był złożony prawidłowo, bo podpisało go nawet więcej niż $\frac{1}{4}$ składu rady, natomiast wniosek zawierał inne uchybienia. Brak było przesłanek do art. 19 ust. 4, który mówi, że „odwołanie przewodniczącego i wiceprzewodniczących następuje na wniosek co najmniej $\frac{1}{4}$ ustawowego składu rady gminy w trybie określonym w ust. 1”, a takiego wniosku nie było.

Radny Lemanik stwierdził, że przed chwilą radczyni powiedziała, iż wniosek został złożony poprawnie.

Ewa Brzozowska odpowiedziała, że wniosek o zwołanie sesji był złożony prawidłowo, natomiast nie było wniosku o odwołanie przewodniczącego. Dodała, iż to nie są te same wnioski.

Grzegorz Lemanik dopytywał czy chodzi o to, że te wnioski nie były podpisane.

Ewa Brzozowska potwierdziła i dodała, że musi być wyraźnie napisane: „wnioskuję o odwołanie przewodniczącej” i to musi być podpisane.

Głos w tej sprawie zabrał również wójt gminy Roman Wojtysiak. Powiedział, że zna opinię wojewody, bo wpłynęła również do urzędu, a napisane w niej jest, że wybory

przewodniczącej odbyły się zgodnie z przepisami i nie ma podstaw do uznania skargi. Dodał, że odwołanie przewodniczącej może nastąpić na podstawie konkretnych uzasadnień. To Klub Radnych „Razem dla Gminy Bralin” zaproponował na funkcję przewodniczącego właśnie Kazimierę Kupczak. Pani Kazimiera zgodnie z przepisami wycofała się z głosowania nad swoją kandydaturą. Zdobyła większość i została przewodniczącą. Zdaniem wójta nic takiego się nie stało, co mogłoby być podstawą do odwołania jej z funkcji, ani nie uchybiła wizerunkowi, ani nie wykonała żadnego karalnego czynu. Prosił, by radni zastanowili się nad tym, co chcą zrobić. Powiedział, że w zasadzie nie ma uzasadnienia dla odwołania. Apelował o zachowanie powagi.

Głos zabrał Grzegorz Lemanik, który ponownie poprosił radcę prawnego o udzielenie odpowiedzi na pytanie czy przewodniczący rady ma prawo odmówić poddania pod głosowanie wniosku formalnego.

Ewa Brzozowska potwierdziła, że wniosek formalny powinien być przegłosowany, jeżeli jest zasadny. Powołała się na zapis w § 53 Statutu Gminy Bralin, który mówi, że projekt uchwały powinien być przedłożony radzie wraz z uzasadnieniem, w którym należy wskazać potrzebę podjęcia uchwały. Tymczasem wniosek formalny dotyczył zmiany porządku obrad, a radni w ogóle nie dostali uchwały, nad czym się zastanawiać nad wprowadzeniem uchwały, skoro nie zna się treści uchwały. Ponadto w statucie jest zapisane, że jeżeli radny chce coś wnieść do porządku obrad, to powinien na 10 dni przed sesją złożyć to w biurze rady. Ewa Brzozowska odniosła się również do faktu głosowania nad porządkiem obrad, powołując się na zapis w statucie, że otwarcie sesji następuje po wypowiedzeniu przez Przewodniczącego Rady formuły „otwieram sesję”, po tym przewodniczący stwierdza quorum, stawia pytanie o ewentualny wniosek w sprawie zmiany porządku obrad. Ze statutu nie wynika, że głosuje się nad porządkiem obrad.

Następnie przewodnicząca obrad oddała głos wójtowi gminy. Roman Wojtysiak zmieniając temat rozmowy, zwrócił się do radnych z tematem, który należy podjąć podczas najbliższych posiedzeń komisji, a mianowicie uregulowania zasad korzystania z domów ludowych na terenie gminy Bralin. Powiedział, że zakończyły się remonty tych obiektów i teraz należy uporządkować sferę zarządzania tymi miejscami. Zwrócił uwagę, że musi to być zgodne z prawem, gdyż remonty współfinansowane były ze środków unijnych. Wójt przypomniał też o kolejnym temacie do dyskusji w kwietniu na posiedzeniach komisji, a mianowicie sprawozdaniu z wykonania budżetu gminy za 2014 rok.

Wójt odniósł się również do zarzutu, który padł podczas sesji, że na stronie internetowej można przeczytać, ile to uchwał zostało uchylonych przez organy nadzorcze. Powiedział, że nie przypomina sobie, aby wojewoda wszczynał w trybie nadzorczym postępowanie w celu uchylenia jakiejś uchwały, pojawiały się oczywiście sprostowania błędów, nieważności w części uchwały, ale o uchyleniu uchwały ze względu na rażące naruszenie prawa nigdy nie było. Przypomniał, że podczas procedowania nad uchwałami dotyczącymi gospodarowania odpadami, wspominał, jakie są niebezpieczeństwa i że to jest możliwe. Najczęściej są to sytuacje dotyczące wprowadzania nowych ustaw, gdzie pojawiają się różne interpretacje prawne, zawsze jednak dokładamy należytej staranności, aby uchwały były prawidłowe. Co jakiś czas Regionalna Izba Obrachunkowa wszczyna postępowanie dotyczące jakiegoś zapisu, ale są to pojedyncze zapisy w uchwale lub niewielkie naruszenie, które nie skutkują uchyleniem uchwał.

Wójt poprosił również o spotkanie z Komisją Rewizyjną w celu uzgodnienia harmonogramu prac związanych z przygotowaniem opinii z wykonania budżetu. Prosił o dołożenie wszelkich starań przy przygotowaniu korespondencji do RIO.

Radny powiatowy Zenon Kasprzak złożył wszystkim w imieniu własnym i Zarządu powiatu najlepsze życzenia z okazji Świąt Wielkanocnych.

Grzegorz Lemanik odniósł się do wypowiedzi wójta i powiedział, że nie było jego intencją wzbudzania w kimś poczucia, że tu jest wysyp uchylanych uchwał. Była to jedynie jego odpowiedź na zarzut sekretarza, że zgłoszona przez nich uchwała była pisana na kolanie.

Ad. 12 Zamknięcie posiedzenia

Na zakończenie przewodnicząca obrad Kazimiera Kupczak złożyła życzenia z okazji Świąt Wielkanocnych, po czym zamknęła VII sesję Rady Gminy Bralin.

INSPEKTOR

[Signature]
~~mgr Marzena Kurocka~~

Protokolant

**Przewodniczący
Rady Gminy Bralin**

[Signature]
~~Kazimiera Kupczak~~
Przewodnicząca obrad